Тема. Природа навколо нас

Мета: уточнити і розширити уявлення про різноманітність природи, про відмінності між неживою і живою природою; вчити дітей встановлювати взаємозв’язки у природі; ознайомити учнів із сутністю і значенням ланцюжків живлення; виховувати бережливе ставлення до навколишньої природи; формувати навички спостережливості учнів.

Обладнання:  картки для складання схеми «Жива і нежива природа»; малюнки із зображенням лисиці, зайця, капусти для утворення ланцюжка живлення; картина із зображенням неживої природи для гри «Оживи картину»; сюжетні малюнки із зображенням предметів живої та неживої природи, предметів, зроблених руками людини.

Попередня підготовка до уроку: учитель допомагає учням знайти з додаткової літератури підказки, прислів’я, про пори року, місяці; народні приказки, готує двох учнів для виступу під час проведення уроку.

Тип уроку: комбінований
Хід уроку

І. Організаційний момент

Учитель бажає учням гарного настрою, вдалої роботи на уроці.
(Бажаю, діти, гарного настрою вам та плідної роботи на уроці)
ІІ. Аналіз спостережень за станом погоди
Стан неба – хмарно. Температура повітря – +12ºС. Вітер – слабкий.

ІІІ. Перевірка домашнього завдання

- Діти, вдома ви читали статтю «Народний календар». А також готувалися до змагання «Хто більше?» (вчили приказки, прислів’я про пори року, місяці).
· Які свята наш народ святкує за народним календарем (Різдво Христове, Великдень, Водохреща, Свято Івана Купала та ін.).

· Результати багатовікових спостережень народ відтворив у прислів’ях, приказках, прикметах. Діти, назвіть їх.

Прогнозовані відповіді учнів

· Ластівка день починає, а соловей кінчає.

· Де багато пташок, там немає комашок.

· Двічі літа не буває.

· Зимою сонце світить на не гріє.

· Багато снігу – багато хліба.

· Яка яблунька, такі і яблука.

· Кожному овочеві, свій час.

· З малої хмари великий дощ буває.

· Грім гримить – хліб буде родить.

· Як у травні дощ на дворі, то восени хліб у коморі.

IV. Мотивація навчальної діяльності й актуалізація опорних знань учнів

- Діти, я знаю, що ви любите і вмієте розгадувати загадки. А хто у нас найкмітливіший?
1. Робота із загадками

Вірно людям я служу,

Їм дерева стережу.

Дзьоб міцний і гострий маю,

Шкідників ним добуваю. (Дятел)

В темнім лісі проживає,

Довгий хвіст пухнастий має.

Їй на місці не сидиться.

Як зовуть її? (Лисиця)

Хто сидить на білій ніжці

Біля шляху під листочком?

Встала шапка з під трави,

Та немає голови. (Гриб)

Я маленький, я вухатий,

попелястий, волохатий.

Я стрибаю, я тікаю,

Дуже куций хвостик маю. (Заєць)

Тисяча овець, а мі ними один баранець. (Зорі і місяць)

· Діти, чи можна об’єднати слова-відгадки спільною ознакою? (Дятел, лисиця, гриб, заєць, зорі, місяць)
· Так, це природа.

V. Повідомлення теми і завдань уроку

- Сьогодні ми починаємо вивчати тему «Природа навколо нас». Деякі знання про природу ви одержали в першому класі, а у цьому році ми будемо уточнювати й розширювати ці знання, вчитися встановлювати взаємозв’язки у природі, бережливо ставитися до навколишнього середовища.

VI. Первинне сприйняття і усвідомлення нового матеріалу

1. Розповідь учителя з елементами бесіди. Складання на магнітній дошці схеми «Нежива і жива природа».

Розповідь вчителя

Ми живемо у чудовому й цікавому світі. Нас оточує велика кількість предметів. Деякі з них створені руками людини (меблі, іграшки). Одні виникли самі по собі, без втручання людини (каміння, пісок, річки, тварини, рослини). А сама людина народжується. Як цікаво?!

- Діти, що таке природа?

- Якою є природа? (Жива і нежива).
У ході бесіди учитель прикріплює на дошці елементи схеми «Нежива і жива природа».

- Що до природи не належить? (Що зроблено руками людини)

- Що належить до живої природи? (Люди, тварини, рослини)

- Що належить до неживої природи? (Сонце, ґрунт, місяць, зорі, вода)
Схема на дошці








Додається до схеми після читання статті у підручнику

- Діти, давайте згадаємо матеріал цієї теми за перший клас.

- Діти, чи можете ви назвати відмінність живої природи від неживої?

(Якщо дітям важко дати відповідь, повідомлення робить учитель)

Усе живе народжується, дихає, живиться, росте, розмножується, дає потомство), умирає. Цим жива природа відрізняється від неживої. Але жива природа тісно пов’язана з неживою природою, без неї жива природа не може існувати.

- Що ж потрібно живій природі для життя? (Правильно, сонячне тепло і світло, вода, ґрунт, повітря)

- Який висновок можна зробити?

Без повітря, води, сонячного тепла і світла не можуть жити всі живі організми. І стає очевидним, що жива природа, не може існувати без неживої природи. У природі все тісно пов’язане між собою.

2. Складання ланцюжка живлення

- Діти, розгляньте малюнки. (Капуста, заєць, лисиця)

- Чи існує залежність між цими предметами? (Так)

Схема малюнків на дошці

Капуста → заєць → лисиця

(Капустою живиться заєць, а на зайця полює лисиця)

Можна показати ще одну схему

Зерна пшениці → миша → кішка

- Ось такий зв’язок у природі називають ланцюжком живлення.

Запам’ятайте, ланцюжок живлення обов’язково починається з назви рослини, потім іде назва рослиноїдної тварини, потім – хижої тварини.

Фізкультхвилинка

Учитель:
         Щось не хочеться сидіти.

Треба трохи відпочити.

Руки в боки.

Нахились вперед.

Нахились назад.

І – направо. І – наліво,

Щоб нічого не боліло.

Нахились, повернись,

До сусіда усміхнись.

Руки вище підійміть

І спокійно опустіть.

Плесніть, діти, кілька раз,

За роботу – все гаразд.

VII. Закріплення й осмислення знань

1. Робота з підручником

Діти читають статтю «Природа навколо нас» (с. 21) 

- Що ще належить до живої природи, крім того, що ми назвали? (Мікроби, гриби. Учитель доповнює схему відповідними частинами)

- Хто наведе приклад предметів, які не належать до природи?

(Наприклад, підручник, одяг, будинок, у якому живе сім’я, автомобіль, комп’ютер)
- До неживої? (Каміння, пісок, глина)

2. Робота у зошит і з друкованою основою

«Я і Україна» робочий зошит. 2 клас /Н.В. Диптан, В.А. Тетьоркіна, С.М.Погорелова. – Х.: Веста: Вид-во «Ранок», 2009. –  С. 3.

- Записати речення: Природа – все, що нас оточує, крім того, що зроблено руками людини.

- Заповнити схему «Жива і нежива природа». (Роботу можна виконати «ланцюжком» або фронтально. Діти групують предмети живої і неживої природи)







1. Сонце

2. Людина

3. Ґрунт

4. Вода

5. Повітря

6. Рослини

7. Тварини

8. Місяць

9. Зірки

10. Гори

· Діти у пусті кружечки записують номер предмета.

· Дати відповідь на запитання.

· Чим жива природа відрізняється від неживої? Записати у зошит.

(Усе живе росте, дихає, живиться, дає потомство і вмирає)

VIII. Узагальнення і систематизація знань

Учитель виставляє картину із зображенням неживої природи.

1. Гра «Оживи картину»

Діти, на картині ви бачите гори, вершини яких вкриті снігом; біля підніжжя гір тече річка, яка несе свої води далеко у море. Чудовий краєвид. Але чомусь моє серце не переповнюється відчуттям краси від побаченого. Чому? (Немає нічого живого). Діти, давайте, «оживимо» картину (магнітами до картини кріпимо квіти, дерева, різноманітних тварин). Учні коментують роботу. (Така робота доводить, що жива і нежива природа взаємопов’язані між собою. Перебуваючи у повній гармонії).

[image: image1.jpg]



2. Розв’язання екологічної задачі

Завдання: послухайте розповідь і вкажіть на неправильну поведінку дітей у природі. (Розповідає підготовлений учень)

Подорож до лісу

Теплого травневого дня ми з однокласниками зібралися у подорож до березового гаю. Не забули про магнітофон і веселою музикою повідомили мешканців лісу про наше прибуття. Швидко наламали гілок з дерев і розпалили вогнище. Зробили чай, поїли, повикидали склянки і поліетиленові пакети і пішли далі. Палаючи, вогнище ніби попрощалося з нами. У кущах ми знайшли гніздо якогось птаха.

Потримали в руках теплі яєчка і поклали на місце. На лісовій галявині ми знайшли маленького їжачка. Вирішили, що мати його покинула, взяли з собою у школу. Побачили мурашник, розворушили його, подивилися, як мурашки заметушилися. На дорозі зустріли змію і вдарили її палицею. А потім зібрали великий букет квітів і повернулися додому. (Учні коментують – виправляють неправильну поведінку дітей у природі).

Висновок (Учитель готує учня заздалегідь)

- Ось з яким зверненням хоче звернутися до нас Вікторія.

Людина є частиною природи. Її називають вінцем природи, її головним створінням. Але це не означає, що людина може робити природі усе, що їй заманеться. Навпаки, вона мусить уважно ставитися до природи: допомагати тваринам і птахам, піклуватися про рослини, берегти воду, землю, повітря.

IX. Підсумок уроку

- Зараз ви отримаєте картки із сюжетним малюнком.

- Учитель роздає картинки учням із сюжетним малюнком.

Завдання для учнів.

- Учні першого ряду називають предмети живої природи.

- Учні другого ряду називають предмети неживої природи.

- Учні третього ряду – предмети, що не належать до природи. (зроблені руками людини)
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X. Домашнє завдання

- Опрацювати матеріал підручника (с. 22-23). Стаття «У природі все пов’язане» та «Ланцюжки живлення».

- Виконати завдання у зошиті. с. 4

Інструктаж до роботи
1. Розфарбувати малюнок; скласти розповідь за цим малюнком «Як нежива природа впливає на живу».

2. Пронумерувати малюнки у тій послідовності, у якій здійснюється ланцюжок живлення.
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